

ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В УЧРЕЖДЕНИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Мурзич В. И. (Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова», кафедра уголовного права и уголовного процесса)

Аннотация. В статье анализируются особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях Республики Беларусь, проблемы гуманизации уголовно-исполнительной политики государства.

Известно, что под исполнением наказания понимается деятельность уполномоченных органов государства по применению к осужденному установленных законом и вытекающих из приговора правоограничений и лишений.

Отметим, что под органами государства, исполняющими наказания и иные меры уголовной ответственности, понимаются уполномоченные органы и учреждения, обеспечивающие реализацию карательных правоограничений.

В соответствии с законодательством к основным задачам следует отнести исполнение наказаний и иных мер в точном соответствии с требованиями уголовно-исполнительного законодательства; исправление осужденных в процессе исполнения наказания; предупреждение совершения новых преступлений во время отбывания наказания и совершения преступления со стороны иных граждан.

Рассматривая систему исправительных учреждений Республики Беларусь, необходимо знать, что к ним относятся исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы, лечебные исправительные учреждения. В качестве исправительных учреждений могут выступать и следственные изоляторы, но только в отношении осужденных, оставленных в них для работ по хозяйственному обслуживанию.

Из названных выше учреждений исправительные колонии являются основным видом в системе исправительных учреждений. Они предназначены для отбывания наказания осужденными к лишению свободы, достигшими совершеннолетия. Эти колонии делятся на исправительные колонии-поселения, исправительные колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, исправительные колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, и исправительные колонии особого режима.

Далее следует отметить, что в исправительных колониях как основном виде исправительного учреждения содержатся мужчины, осужденные к лишению свободы, с отбыванием наказания в условиях общего, усиленного, строгого режимов. Для отбывания наказания в колонии особого вида режима направляются осужденные при особо опасном рецидиве преступлений, а также осужденные, которым смертная казнь заменена лишением свободы. Женщины, осужденные к лишению свободы, отбывают наказание в условиях общего и строгого режимов.

В воспитательных колониях отбывают наказание несовершеннолетние осужденные к лишению свободы. В них могут отбывать наказание также осужденные, оставленные в таких колониях после достижения ими совершеннолетия (ст. 132 УИК).

Тюрьмы предназначены для отбывания наказания осужденным за особо тяжкие преступления на срок свыше пяти лет, при особо опасном рецидиве, а также осужденные, злостно нарушающие установленный режим содержания в исправительных колониях и переведенные в тюрьму, осужденные, которым смертная казнь заменена в порядке помилования пожизненным заключением. Тюрьмы представляют собой единое учреждение с двумя видами режима: общим и строгим.

По данным Департамента исполнения наказания МВД Республики Беларусь на 1 октября 2017 г. в местах лишения свободы содержалось 34,4 тыс. человек, что на 0,6% меньше, чем на соответствующую дату 2016 года, в том числе в исправительных колониях для взрослых – 28,4 тыс. человек (на 3,5% больше), воспитательной колонии для несовершеннолетних – 279 человек (что соответствует уровню соответствующего периода прошлого года), тюрьмах – 560 человек (на 2% больше), СИЗО – 5,1 тыс. человек (на 18,8% меньше).

Подчеркнем, что осужденные к лишению свободы должны отбывать весь срок наказания в одном исправительном учреждении. Перевод осужденного из одной колонии или тюрьмы в другую того же вида режима возможен при наличии исключительных обстоятельств, препятствующих дальнейшему содержанию осужденного в данной колонии или тюрьме (болезнь, соображения безопасности осужденного и т. д.). Перевод осужденного из одной колонии в другую с иным видом режима, а также из колонии в тюрьму и из тюрьмы в колонию осуществляется судом в случаях, предусмотренных законом.

Осужденные к пожизненному заключению отбывают наказание в отдельном учреждении, размещаются в помещениях камерного типа, как правило, не более чем по два человека. По истечении десяти лет пожизненного заключения осужденные могут быть переведены в обычные жилые помещения, а также на улучшенные условия содержания.

Немаловажным моментом является то, что в Республике Беларусь применяется исключительная мера наказания – смертная казнь – за некоторые особо тяжкие преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни человека при отягчающих вину обстоятельствах. Смертная казнь исполняется непублично путем расстрела. Следует отметить, что данный вид уголовного наказания теряет свое значение в уголовной политике государства по мере развития общественных отношений. Администрация учреждения, в котором исполняется смертная казнь, обязана уведомить об исполнении приговора суд, постановивший приговор, а суд извещает одного из близких родственников (ст. 175 УИК).

Ученые, исследующие проблемы уголовно-исполнительного права и работники исправительных учреждений в настоящее время с осторожностью подходят к вопросу оптимизации в деятельности по исполнению наказаний в виде лишения свободы.

Вызывает определенную тревогу то, что к уголовной ответственности в январе-сентябре 2017 г. привлечено 32,4 тыс. человек, или 90% от общего числа выявленных лиц, совершивших преступления (в январе-сентябре 2016 г. – 34,7 тыс. человек, или 89,4%). В то же время следует отметить, что преступления, которые были совершены лицами, имеющими судимость, за январь-сентябрь 2017 года составляет 17,398 случаев, что на 8,8% меньше, чем на соответствующую дату 2016 года.

Между тем на практике возникает немало вопросов, связанных с пониманием сущности, механизма реализации, целей и содержания лишения свободы, определением вида исправительных учреждений, в которые надлежит направлять осужденных к лишению свободы, что в целом существенно снижает его эффективность.

Исправительная колония утратила свой исправительный потенциал, исчезли некоторые коллективные формы воспитательного воздействия. Основными средствами исправительного воздействия на осужденных должны стать общественно-полезный труд и политико-воспитательная работа.

В местах лишения свободы увеличилось количество осужденных с повышенной агрессивностью и возбудимостью, склонных к членовредительству, суициду. Стоит отметить, что также изменилась наркоситуация в исправительных учреждениях, следовательно, совершенствование законодательства в данной сфере является необходимым. В этих условиях стратегия уголовно-исполнительной политики, прежде всего, должна быть направлена на совершенствование пенитенциарной сферы.

Эти последствия приводят к выводу, что в настоящее время единственным социально позитивным средством уголовно-правового воздействия на лиц, совершивших преступления, остается их изоляция от общества, т. е. наказание в виде лишения свободы. Оно, являясь ответом на общественную опасность преступления, его тяжесть, в значительной степени разрывает прежние социальные связи осужденного, лишает его возможности вести привычный образ жизни, заставляет переносить дополнительные физические нагрузки и тяготы.

Таким образом, гуманизация уголовной политики имеет как позитивные, так и негативные последствия. Во-первых, произошло ослабление карательной функции уголовного наказания, что привело к возникновению чувства безнаказанности, а зачастую и вседозволенности у определенной части осужденных условно. Во-вторых, несостоятельность использования наказаний, альтернативных лишению свободы, подтверждается и высоким процентом рецидива среди лиц, которым наказание было назначено условно. В-третьих, ухудшение количественных и качественных характеристик совершаемых преступлений.

Литература

1. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 11 января 2000 г. № 365-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.